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На 8 май 2015 г. Българският информационен консорциум (БИК) организира изложение на 
специализирани електронни ресурси “Библиосвят: Наука и технологии” в Библиотечно-
информационния център на Техническия университет – София. На него присъства директорът на 
Централната библиотека на БАН Силвия Найденова. 

По повод на Десетата юбилейна национална библиотечна седмица „Библиотеките – вдъхновение 
и учене през целия живот за всички” на 13 май 2015 г. в Централната библиотека на БАН беше 
демонстрирана платформата EBSCOhost с възможностите за едновременна работа във всички 
нейни бази данни. Семинарът беше открит от директора на ЦБ на БАН Силвия Найденова. Павел 
Синек, старши инструктор към EBSCO Information Services,  представи информационните продукти 
на фирмата. Бяха показани различни методи за търсене на научна информация, както и начини за 
извличане и филтриране на получените резултати. В демонстрационния семинар участваха активно 
библиотекари и учени от БАН и от други научни библиотеки.

На 15 май 2015 г. в Университета по библиотекознание и информационни технологии беше 
проведена Първата международна научно-практическа онлайн конференция „Славянската култура 
в Европа – история, настояще и бъдеще”. В нея взе участие и поднесе специално поздравление 
към участниците директорът на Централната библиотека на БАН Силвия Найденова. 

На 19 май 2015 г. в Библиотеката на Университета за национално и световно стопанство беше 
открита изложбата „УНСС и БАН: общите ни корени” по случай 95-годишнината на висшето 
училище. В нея участва Централната библиотека на БАН, представена от директора й Силвия 
Найденова.

На 19 май 2015 г. в Университетската библиотека „Св. Климент Охридски” беше  представена 
разширената дигитална научно-изследователска библиотека „Зограф”. Тя съдържа над 



3

470 дигитални копия на славянски ръкописи, съхранявани в престижни колекции като тези 
на Зографската света обител, Ватиканската апостолическа библиотека, библиотеката в град 
Реймс (Франция), Центъра за славяно-византийски проучвания „Акад. Ив. Дуйчев”, Народната 
библиотека „Иван Вазов” – Пловдив, Историческия музей „Акад. Йордан Иванов” – Кюстендил 
и Университетската библиотека, филиал „Теология”. Наследниците на доц. д-р Динчо Кръстев, 
доскорошен директор на Фондация НАБИС, връчиха на Университетската библиотека дарение – 
Атонската сбирка от личната му библиотека, наброяваща 81 книги.

На 17 юни 2015 г. в Централната библиотека на БАН фирмата ProQuest представи следните бази 
данни: ProQuest Central, ProQuest SciTech Collection и  PQ Dissertation and Theses.  

На 18 юни 2015 г. в Централната библиотека на БАН фирмата Thomson Reuters (Web of Science) 
направи презентация на наукометричните продукти, закупени от МОН като част от Националния 
абонамент за достъп до електронни бази-данни. В настоящия абонамент са добавени нови продукти 
за сравнение, анализ, оценка, управление и финансиране на научно-изследователската работа.
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На 21 май 2015 г. Българската библиотечно-информационна асоциация беше отличена  от 
Министерство на културата по случай 24 май с Почетен знак „Златен век” – Печат на Симеон 
Велики и грамота за нейния принос в развитието на библиотечното дело и във връзка с 25-
годишнината от учредяването й. 

Българската библиотечно-информационна асоциация проведе своята юбилейна ХХV национална 
годишна конференция на 4 и 5 юни 2015 г. в Стара Загора на тема „Визия за бъдещето на 
библиотеките в България” със следните основни акценти:
• Стратегии и библиотечни политики. 
• Технологии и нови библиотечни услуги в подкрепа на знанието. 
• Библиотеките и ученето през целия живот. 
• Информационната грамотност и компетентностите в цифровия век. 
• 25 години ББИА и предизвикателствата на времето.
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„Българският принос към културно-историческото многообразие на 
обединена Европа“

4–8 май

Изложбата, посветена на 9 май – Денят на обединена Европа, беше открита на 4 май 2015 г.  в 
централната сграда на БАН. Двадесет и два постера разказват за приноса на Българската академия 
на науките в научното и културното издигане и приобщаване на страната ни към европейската 
общност.

Показани са биографични документи, дневници 
и мемоари, епистоларно наследство на известни 
личности, художествени портрети, скици, карикатури, 
пощенски картички, географски, исторически и 
етнографски карти, които се съхраняват в Научния 
архив на БАН.

Идеята за обединена Европа е представена с 
документи и фотографии от богатия архив на акад. 
Иван Шишманов като основател и пръв председател 
на българската секция на Паневропейския съюз. 
Тези документи убедително доказват, че още през 
30-те години на XIX век България възприема идеите 
на паневропеизма за сближаване и сътрудничество 
между всички европейски народи на политическа, 
икономическа и културна основа. Дейността на 
Паневропейското дружество в България е тясно 
свързана с изтъкнати интелектуалци, политици и 
общественици, някои от които членове на БАН. 
Показани са части от запазените ръкописи на известните 
наши писатели и поети Иван Вазов, Пенчо Славейков, 
Алеко Константинов, Пейо Яворов,   д-р Кр. Кръстев 
и др. Специално място е отделено на уникалния 
художествено-документален архив на австро-унгарския 
пътешественик и художник Феликс Каниц, дарен на 
Академията през 1929 и 1936 г. 

Изложбата е в памет и на няколко генерации 
родолюбиви българи, които са обогатявали с даренията 
си Научния архив, защото са имали ясното съзнание за 
значимостта на българската наука, просвета и култура 
и за неразривната ни връзка с духовното наследство 
на Европа.
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„Сребърният век“
9–18 май

На 10 май 2015 г. в Централната сграда на БАН с международна конференция и изложба 
бяха отбелязани 780 години  от  възстановяването на Българската патриаршия (1235 г.), 640 
години от интронизацията на Патриарх Евтимий (1375 г.) и 600  години от интронизацията за 
Киевски митрополит  на Григорий Цамблак (ок. 1365–1420).  Организатори са Институтът  за  
литература, Българската  академия на науките, Международната  фондация „Европейски форум” 
и Международното немско-българско  културно  дружество с Научен център.

Изложбата включва 11 табла и е посветена 
на Григорий Цамблак, Киевски митрополит 
(1415–1418). Тя показва непознати досега за 
широката публика изображения от хрониката на 
Улрих Рихентал. Хрониката е ценен източник 
за българската средновековна история, църква и 
държавност и описва импозантното пристигане 
и посрещане на Григорий Цамблак в Констанц и 
гръцката литургия, отслужена от него по време на 
църковния събор. Изложбата изтъква европейското 
значение на Григорий Цаблак – един от най-близките 
ученици и последователи на Патриарх Евтимий.
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„УНСС и БАН – общи корени“
19 май

Председателят на БАН акад. Ст. Воденичаров и Ректорът на УНСС проф. Стати Статев откриха 
изложба, посветена на тържественото честване на 95-годишнината на Университета за национално 
и световно стопанство. В изказването си акад. Стефан Воденичаров припомни ролята на основателя 
и първия ректор на Свободния университет акад. Стефан Бобчев – една от най-интересните 
личности на четиридесетте години на ХХ век, учен, политик и дипломат. Председателят на БАН 
връчи на ректора на УНСС копие от дипломата на Стефан Бобчев за избора му за академик, а акад. 
Воденичаров беше удостоен със статуетка на Стефан Бобчев „за неговото уважение и почит към 
общите корени“ на двете институции. 

В изложбата са включени книги на проф. 
Стефан Бобчев, съхранявани във фонда на 
Централната библиотека на БАН. Научният архив 
на БАН представя документи от служебното му 
досие и част от кореспонденцията му с известни 
наши учени, писатели общественици и културни 
дейци от най-новата ни история.

В приветствието си акад. Воденичаров 
подчерта, че сбирката е уникална и предложи да 
бъде показана в БАН и след това да  гостува и в 
регионалните академични центрове в страната.
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„Словото“
19–29 май

Изложбата е посветена на Деня на българската просвета и култура и на славянската писменост. 
Двадесет и четвърти май по Григорианския календар, или 11 май по църковния литургичен календар 
е и Денят на братята Св. св. Кирил и Методий – създателите на глаголицата (първата българска 
азбука).

Изложбата, подготвена от Института 
за български език,  включва десет табла. 
Те изобразяват думите: живот, свобода, 
мир, истина, любов, добро, светлина, 
очи, знание, мъдрост, написани на 
кирилица (съвременната българска 
азбука). В буквите са вградени елементи 
от глаголически надписи и изображения 
от старобългарски ръкописи.

Част от изложбата е десетминутен 
филм, който разказва за глаголицата – 
първата българска азбука, създадена 
през 862 г. от св. Кирил, за кирилицата 
– втората българска азбука, създадена 
в края на ІХ век, за разпространението 
на глаголицата и кирилицата през 
вековете, за старобългарската книжнина 
– създадена от българските книжовници 
през IХ–Х век.
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"От двете страни на Арарат "
1–8 юни

Научната конференция с международно участие “Престъпленията против човечеството и тяхното 
отражение в ХХІ век” беше проведена на 5 и 6 юни 2015 г. в БАН.

В рамките на форума почетното консулство на Р. Армения представи изложба. Показани са 
снимки, участвали на международен фотоконкурс в Пекин и спечелили златна купа в раздел 
„Архитектура“. Авторът е Христо Димитров, който донесе злато за снимките си на манастира 
Гехарт сред конкуренция от 66 000 представени презентации. 

На изложбата са показани съвременен Ереван и неговите паметници, исторически снимки от 
руините на Ани, храмовете в Карс, Кайсери, Диарбекир, островът Ахтамар и др.



10

„Местно самоуправление. Демокрация. Свобода. Аз, Ти, Ние = Самоуправление“ 
9 юни–9 юли

Българската академия на науките и Посолството на Република Полша в София организираха 
Ден на Полша в БАН на 9 юни 2015 г.

Програмата включваше научна конференция „Ролята и мястото на науката в държавите в период 
на преход“. Председателят на БАН и посланикът на Република Полша в  България откриха форума. 
Официален гост на конференцията беше държавният секретар в канцеларията на Президента на 
Република Полша Олгиерд Джиеконски.

Открита беше и изложба, подготвена от 
Канцеларията на Президента на Република 
Полша в сътрудничество с Министерството на 
администрацията и цифровизацията, по повод 
на 25-годишнината на местното самоуправление 
в Полша. Експозицията е съсредоточена 
върху най-важните етапи от развитието на 
самоуправлението в Полша от 80-те години 
на ХХ век до наши дни. Изложбата представя 
структурата на местната власт, нейните 
функции, задачи и правомощия. Тя ще бъде 
показана в Страсбург, където тази година Полша 
ще празнува 35-годишнината на Европейската 
харта за местно самоуправление.
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„100 години от рождението на акад. Хр. Христов”
12–19 юни

В БАН беше проведено тържествено събрание по повод на 100-годишнината от рождението на 
акад. Христо  Христов (1915–1990) – един от пионерите на теоретичната и математичната физика 
в България, основател и първи директор на Института за ядрени изследвания и ядрена енергетика 
на БАН.

В изложбата на постери беше представено научното творчество на акад. Христов в областта на 
квантовата механика, теорията на относителността, електродинамиката, статистическата физика, 
теорията на елементарните частици и аксиоматиката. Специално заслужава да се отбележи неговото 
последно увлечение – въведеният от него нов математически апарат-класа от асимптотични 
функции, обобщение на съществуващите обобщени функции, в който е дефинирана операцията 
умножение. Бяха експонирани и документи и отличия от личния архив на акад. Христов.
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Памет за семейството на проф. Иван Д. Шишманов

По случай 150 години от рождението му

Мария Младенова

Всички членове на семейството на проф. Иван Д. Шишманов са личности с  безспорен 
принос за формирането на облика на българската наука, култура и образование в годините след 
освобождението на България от турско владичество. Те развиват активна дейност в полето на 
духовното и културното строителство на българската държава, а делата им са безспорен капитал 
в целокупната история на България. Родовите корени на семейството са свързани с царския род 
на Шишманови, чийто създател е цар Михаил ІІІ Шишман.

Димитър Емануилов Шишманов

Бащата на бъдещия професор Иван Д. Шишманов – Димитър Шишманов (17.02.1833 – 
11.11.1875), известен възрожденски учител, читалищен деец, книжовник и заможен търговец, е роден 
във Видин. Завършва търговското училище в Тимишоара (Румъния). Участва в представленията 
на немска театрална група в Унгария, служи като доброволец в австрийската армия, участва в 
италианския поход на генерал Йозеф Радецки, в който е раняван няколко пъти. През 1873 г. се връща 
в България и работи като търговец и учител в Свищов, където през същата година открива първото 
българско търговско училище, чиято цел е да подготвя кадри за развитието на процъфтяващата ни 
търговия, но след първата учебна година е закрито от турските власти [13].

Димитър Шишманов е братовчед на Алеко Константинов и близък приятел на Иван 
Радославов. Съпругата му е леля на известния художник Александър Божинов.

Д. Шишманов се включва активно в културния живот на града, председател е на първото 
българско читалище „Еленка и Кирил Аврамови” (1856). Ръководи театралната му дейност и 
ратува за създаването на български театър. Владее добре румънски, италиански и немски, превежда 
„Разбойници” на Фридрих Шилер. Автор е на драмата „Добрият син” (1857), втора редакция 
(1871), и на комедията „Добродетел и злоба” (1871), чиито герои са само жени. Те са представяни 
на сцената на читалището в Свищов [11].

Обнародва и няколко брошури, в които поставя въпросите за необходимостта от образование 
на девойките, за задълженията на мъжете в семейния и обществения живот. Защитник на 
еманципацията, той се обявява против третирането на жената като непълноценен член на 
обществото.

Единственият син на Д. Шишманов – Иван Димитров Шишманов, е един от най-големите 
умове на България след Освобождението.

Проф. Иван Димитров Шишманов

Иван Д. Шишманов е роден в Свищов (22.06.1862–22.06.1928, Осло). Благоприятната семейна 
атмосфера формира у бъдещия учен не само стремеж към знания, но и готовност да служи на 
високи национални идеали, изразени в значителната му книжовна и патриотична дейност в името 
на България.

Учител, университетски преподавател, министър на просвещението, общественик и радетел 
за европейско единение, Шишманов е един от малцината интелектуалци, извели България от 
Ориента и дали тласък на нейното европейско развитие.

Истински космополит и интелектуалец от световен мащаб, получил средното си образование 
във Виена, а висшето в университетите на Йена, Женева и Лайпциг, където учи при световни 
авторитети, той е сред бележитите личности на своето време.

Още в края на ХІХ в. италианският публицист Вито Мантегаца в книгата си „Два месеца и половина 
в България” го определя като „най-учения, най-културния и най-интелигентния българин” [10].
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Като служител в Министерството на народното просвещение участва в създаването на 
Висшия педагогически курс в София, а като министър (1903–1907) работи за  създаването на важни 
образователни и културни институции в страната.

С името на Шишманов е свързано както прерастването на Висшето училище в университет, 
така и учредяването на ефорията „Братя Евлоги и Христо Георгиеви”, на която се поставя задачата 
за изграждане на специална университетска сграда с парите, завещани от двамата родолюбци.

Шишманов основава Педагогически музей към Министерството на народната просвета. 
Създава първото българско училище за слепи деца и Института за глухонеми, първата детска 
забавачница, Учителско-лекарския съюз с копнеж да служат на просветния напредък на 
България.

С разбиране за ролята на музиката, театъра и изкуството за възпитанието на нацията 
Шишманов полага грижи за тяхното институционализиране, като през 1904 г. открива в София 
първото българско частно музикално училище, по-късно Музикална академия. На него дължим 
идеята за разделянето на Народния музей в София (1892) на Етнографски (1906) и Археологически 
(1909), намирането на средства за построяването на сградите на Народния театър и Рисувалното 
училище, на които той възлага отговорни национални задачи – да стимулират развитието на 
българското изкуство и научните изследвания, като за реализацията им осигурява финансиране 
от държавния бюджет.

Шишманов несъмнено е една от най-представителните фигури в българския духовен и 
обществен живот от 1888 до 1928 г. Неговата ерудирана личност привлича вниманието на големи 
учени от много европейски страни, с които той умее да създава и поддържа близки контакти. За 
тях му помага отличното владеене на всички основни европейски езици. Свидетелство за тези 
негови връзки са хилядите писма, съхранени в богатия му личен архив, който съпругата му Лидия 
Шишманова грижливо подрежда и предава на БАН.

Благодарение на Шишманов в чужбина следват и специализират стотици будни младежи, 
учени, учители, актьори, музиканти и художници, които след завръщането си стават предани 
строители на българското образование, наука и култура.

Шишманов е задълбочен познавач на българския фолклор, основава и редактира безплатно 
в продължение на 18 години „Сборник за народни умотворения, наука и книжнина” (1889), на 
страниците на който за първи път публикува „Под игото” на Иван Вазов. Сборникът се утвърждава 
като изключително по важност издание в България и средище на българската наука в първите 
десетилетия след Освобождението, но мястото му в българската култура се определя главно от 
публикуваните в него сериозни фолклорни и етнографски проучвания, осъществени от различни 
кръгове на българската интелигенция, чиито интереси към науката са стимулирани от Ив. Д. 
Шишманов.

В продължение на четири десетилетия той чете в Софийския университет лекции по 
културна история, обща история на литературата, история на източните литератури, теория на 
народната поезия, сравнителна литературна история на Ренесанса в Италия, сравнителна история 
на западноевропейските литератури от Средновековието до ХVІІІ в., демонстрирайки завидна 
ерудиция и осведоменост, високо оценени както от  студентите, така и от редица чуждестранни 
учени, с които общува по различни поводи.

Шишманов не страни от политиката, има категорични пристрастия в полза на Народно-
либералната партия. След края на Първата световна война той е избран за председател на 
българската секция в Паневропейския съюз и подкрепя идеята да се създадат Европейски 
съединени щати – Паневропа. Това ни дава повод гордо да се наредим сред основоположниците 
на европейската идея.

На първия конгрес на Паневропейското движение във Виена през 1926 г. Шишманов обявява 
от трибуната: „Европейският съюз трябва да бъде не само съюз на интересите, но и на духовете, 
а още повече на сърцата” [5]. На форума той е избран за вицепрезидент на Централния съвет на 
Паневропейското движение.

За признанието на Шишманов от нашия и чуждестранния научен свят говори фактът, че 
той е действителен член на БАН (1902), дописен член на академиите на науките в Белград (1897), 
Загреб (1899), Атина и Хелзинки, почетен член на Харковския университет (1907), дописен член 
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е на етнографските общества в Прага и Будапеща, членува и в десетки чуждестранни научни 
общества и дружества като гръцкото филологическо дружество „Парнас” (1896), „Тарас Шевченко” 
(1914) в Лвов, както и в други научни организации, участието му в които никога не е формално, 
а винаги е свързано с много поети и изпълнени ангажименти.

Неизброими са българските общества и съюзи, чиито основател и председател е Шишманов, 
покорява членовете им с осанката, интонацията и светските си маниери.

Превърнал се в личност-институция, създал школа от следовници, безрезервно отдал на 
България десетилетия в апостолско служене, през януари 1922 г., преди една неотложна операция 
във Фрайбург, той написва своето завещание, в което с право отбелязва: „Умирам с чувството на 
изпълнен дълг не само към моето страстно обичано отечество, но и към человечеството” [13].

Но му било съдено да поживее още и да продължи неуморната си работа за развитието на 
националната ни наука, просвета и култура, за разбирателството между народите, за световния 
прогрес.

Избран за първи председател на българския ПЕН клуб, създаден през 1926 г., той достойно 
представя страната ни в единствената световна писателска организация.

Веднага след голямото земетресение в България Шишманов изпраща обръщение до всички 
секции на ПЕН клубовете в света с молба за помощ. Като отзвук идва апелът на австрийския граф 
д-р Рихард Куденхофе-Калерги, дал пръв идеята за създаването на Паневропа, до всички видни 
европейски вестници да подканят европейските нации да се притекат на помощ на страната ни.

Макар и с разклатено здраве, на 10.06.1928 г. проф. Шишманов заминава на конгрес на ПЕН 
клуба в Осло, но не се завръща. Там, на 22.06.1928 г., точно на рождената си дата, умира като 
войник на поста си, в служба на България до последния си дъх. 

В негово лице България губи не само първостепенен учен с международна известност, но и 
двигателя и строителя на свободна България. С него си отива последната ни личност от ранга на 
В. Априлов, П. Берон и Ив. Вазов, олицетворяващи културната съвест и мощ на България.

Съпругата Лидия Михайловна Драгоманова
(17.Х.1865 – 6.ІІ.1937)

С бъдещата си съпруга Иван Шишманов се запознава по време на следването си в Женева, 
където пристига заедно с Иван Георгов през август 1885 г. Тук те установяват близки връзки със 
семейството на украинския емигрант проф. Михайло Драгоманов, общуването с когото оказва 
значително влияние върху личността и интересите на Шишманов.

Апостол на борбата за възраждане на Украйна, проф. Драгоманов е сред преподавателите 
на младия българин, който среща в дома му неговата дъщеря Лидия, също студентка в Женевския 
университет, по-късно негова съпруга.

Родена и израснала в семейството на обеднели дворяни, Лидия има частни учители по пиано 
и по западни езици. Още в детството си научава четири европейски езика, а майка й Людмила 
Драгоманова, известна актриса, я възпитава в трайна любов към театъра и музиката.

През 1888 г. тя се омъжва за Иван Шишманов, а България става нейна втора родина, на която 
тя посвещава своята енергия, време и сили.

Тук се развиват заложбите й на писателка, журналистка и преводачка, а разнообразните 
й прояви в медиите я утвърждават като интелектуалка с широки културни интереси, насочени 
към повишаване на равнището на духовния живот в страната ни. В продължение на 40 години тя 
развива кипяща културна и обществена дейност, подкрепя всичко, носещо белезите на истинската 
култура, а домът й става значимо културно средище в столицата ни.

Журналистическата си дарба проявява на страниците на редица български списания и 
вестници като „Мир”, „Свободно слово”, „Свободно мнение”, „Български преглед”, „Българска 
мисъл”, „Женски глас”, „Вестник на жената” и др., в които публикува статии по проблемите на 
музикалния и театралния живот у нас, по литература, политика и въпроси, свързани с еманципацията 
на българските жени.

През 1895 г. тя става постоянна сътрудничка на в. „La Bulgarie” и в продължение на 
десетилетия чрез многобройните си статии пропагандира и рекламира постиженията на българската 
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култура, литература и изкуство в чужбина [6].
Освен в българския и френския печат тя публикува активно и в редица украински издания, 

сред които са „Украйна”, „Рада”, „Дiло”, „Нова Украйна” и др.
Истинско библиографско предизвикателство представлява опитът да се издирят публикациите 

й в българския и в чуждестранния печат.
Убеден франкофон, владееща до съвършенство френски език, тя развива и активна 

преводаческа дейност. Нейно дело са преводите на френски език на произведения на Иван Вазов, 
Добри Немиров, Ана Каменова, Николай Райнов, както и статии на самия Шишманов [2].

Театралните рецензии и анализи на Лидия Шишманова в българските и чуждестранните 
медии са истинска история на развитието на нашия Народен театър.

Многобройните й анализи на концертите и постановките на операта, публикувани в 
театралната и музикалната рубрика на „Български преглед” и „Свободно мнение”, са съществен 
принос към историята на театралното дело в България и към развитието и утвърждаването на 
музикалната култура и традиции в столицата.

Лидия Шишманова е не само изявена журналистка, преводачка, музикална и театрална 
критичка. Тя е и активна общественичка. Владимир Василев припомня, че тя е „навсякъде, дето 
чувстваха, че има нужда от малко мъдрост и повече ентусиазъм” [1, с. 138]. “Навсякъде ние ще 
я намираме еднаква – повикана или отишла сама, за да види, да провери, да помогне с онова, 
което бе в нейните сили. И бе там без никакъв свой интерес, без никакъв мотив на славолюбие и 
суета, които й бяха чужди – без амбиция дори, бих казал. Пред амбицията у нея стоеше обичта 
към делото” [1, с. 139].

С огромен ентусиазъм тя участва в учредяването и в работата на Клуба на българските 
писателки, създаден през януари 1930 г. с цел да поощрява и популяризира тяхното творчество, 
участва във всичките му прояви и срещи по различни поводи, изнася реферати на различни теми, 
включва се в организацията на юбилейните тържества на членките на клуба, в уреждането на 
редица благотворителни концерти, като с успех пее и свири на пиано в редица от тях, в много 
литературни четения, в общуването с чуждестранни писателки, гостували у нас по покана на 
Клуба на българските писателки.

Тя членува и в Дружеството на жените с висше образование, в Лигата на говорещите 
английски език.

Домът й на ул. „Шипка” № 11 (в близост до Университета) става своеобразен център на 
културата и изкуствата в София. В него по нейна идея е основано първото музикално дружество, за 
чийто подпредседател е избрана Лидия. Пак в този дом е основано първото Дружество за закрила 
и развитие на изкуството, чиято дейност и прояви Шишманови подкрепят с желание и открит 
ентусиазъм, с които заразяват и привличат много симпатизанти на работата му.

Лидия Шишманова посвещава част от енергията си на Женския съюз и на осъществяването на 
неговите цели, участва интензивно в Дружеството за мир и свобода, подпредседател е на българския 
отдел в Международната лига за мир и свобода, взема участие в нейните международни конгреси, 
както и в редица инициативи на различни други дружества.

Огромната й обществена дейност изцяло е подчинена на изграждането и утвърждаването 
на свободна България.

Семейство Шишманови се изгражда и утвърждава като хармонична семейна двойка, която 
впечатлява интелектуалния елит в страната с духовната си близост, с широките си културни 
интереси и с огромната си енергия, насочена към изграждането на цивилизована обществена 
атмосфера в страната още в края на ХІХ век.

Проф. Михайло Петрович Драгоманов
(18 септември 1841, Гадяч, Украйна – 20 юни 1895, София)

Бащата на Лидия Шишманова – известният украински историк, фолклорист, философ, 
езиковед и политик Михаил Драгоманов, е роден в Гадяч, Украйна. Син е на дворянин от казашки 
произход, високообразован за своето време. Бащата на М. Драгоманов се отличава с радикални 
идеи, които са в противоречие с идеите на хората от неговото общество, затова предпочита да 
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дружи с обикновените селяни, които чувства особено близки.
За щастие на младия Драгоманов по това време в Киев попечител на учебния окръг е Николай 

Пирогов (1810–1881), който полага грижи за талантливия младеж и осигурява постъпването му във 
Философския факултет на Киевския университет (1859–1864), за да следва история. През 1865 г. 
Драгоманов защитава докторат на тема „Император Тиберий”, след което е изпратен за 3 години 
в Европа – главно в Италия, във връзка с проучванията му на древната история на Рим.

Противник на всякаква диктатура, през 1876 г. му се налага да емигрира със семейството 
си първо във Виена, а след това се установява в Женева за около 12 години. В чужбина той следи 
какво се случва със славянството, поддържа връзки с български, руски и украински революционери. 
Среща се с Любен Каравелов, Захари Стоянов, Димитър Ризов, интересува се от Христо Ботев.

Ярка страница в украинско-българските отношения са контактите между М. Драгоманов и 
младия Шишманов, който по-късно става негов зет. На 28.ХІІ.1888 г. се жени за дъщеря му Лидия 
Драгоманова.

Какво привлича украинеца и българина?
Владеещ няколко западни езика, Драгоманов следи с интерес постиженията на западните 

и руските учени в областта на литературознанието, социологията, философията и фолклора. 
Огромните му познания привличат като магнит младите европейски слависти, сред които е 
Иван Д. Шишманов. Украинският професор пленява Иван Д. Шишманов с програмата си за 
популяризиране на прогресивните европейски идеи за формиране в България и в Русия на адекватни 
научни представи за същността на хуманистичните национални движения. За сближаването на 
Драгоманов и Шишманов допринасят също общите им научни интереси и еднаквите им философски 
и обществено-политически възгледи.

Най-активният етап от творческото сътрудничество между Драгоманов и Шишманов, също 
и с много други български учени настъпва след 28 август 1889 г., когато украинският професор 
пристига в София по покана на българското правителство, за да преподава римска история във 
Висшето училище, оглавявайки и катедрата по световна история. Интересно е да се отбележи, че 
българското правителство предлага на М. Драгоманов длъжността ректор на Висшето училище, но 
той отказва тази висока чест с мотива, че ректорът трябва да бъде българин. Така за негов първи 
ректор е избран Александър Теодоров-Балан.

Присъствието на толкова известен учен в света и политически деец в София, какъвто е 
Драгоманов, предизвиква голям интерес от страна на българската общественост към украинската 
литература и Украйна като цяло. Благодарение на Драгоманов в България стават известни такива 
украински имена като Сковорода, Костомаров, Воробкевич, Нечуй-Левицкий, Старицкий, Иван 
Франко, Олена Пчилка, Леся Украинка и др. С активната си дейност в областта на сравнителното 
литературознание и фолклора Драгоманов създава първите български украинисти, сред които с 
най-голям авторитет е Иван Шишманов. В трудовете си, започвайки от средата на 80-те години, 
Шишманов разглежда най-различни въпроси от украинско-българските литературно-обществени 
отношения. Той пише за първите български търговци в Украйна през ХVІ в. („Неофит Рилски – 
филолог”), за дейността на българските писатели и религиозни дейци Киприан и Григорий Цамблак 
през ХІV и ХV в., за мисията на Петър Парчевич при Богдан Хмелницки и др. Своеобразен връх 
в изучаването на традиционните връзки между нашите два народа е малката по размер, но много 
съдържателна статия на Иван Шишманов „Тарас Шевченко, неговото творчество и влиянието му 
върху българските писатели преди Освобождението”, публикувана в 16-та книжка на „Библиотека 
„Славянска беседа” през 1914 г. Тази работа се превръща в ориентир за много изследователи, а 
някои нейни постановки са валидни и днес.

Проф. Драгоманов участва в създаването на първото българско научно-философско списание 
„Сборник за народни умотворения, наука и книжнина”, използвайки своя богат издателски опит и 
съдействието на Шишманов и Г. Живков – министър на просвещението. Атанас Илиев – известен 
етнограф, помага „Сборникът” да започне да излиза. Това списание играе голяма роля в развитието 
на българската филологическа наука и литература. Неговите книги вдъхновяват няколко поколения 
български писатели, запознават учените от други страни с народно-поетичните традиции на 
българите.

„Сборникът” значително допринася и за по-нататъшното развитие на украинско-българските 
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връзки, за изследването на двустранните фолклорни, литературни и културни контакти като цяло. 
Още в първия брой на списанието е публикувано фундаменталното изследване на Драгоманов 
„Славянските сказания за пожертване на собственото дете” [14].

Усилията на Драгоманов за създаването на „Сборника” се забелязват и в Украйна. Затова един 
от получателите на списанието в Харков М. Сумцов му посвещава отделна статия „Фолклорните 
изследвания на Драгоманов в българския „Сборник по фолклора”.

Драгоманов, Шишманов и други украинисти много допринасят за взаимното обогатяване и 
опознаване на украинския и българския народ, за формиране на художествено-естетическа система 
в литературата, за разработване на научни концепции за националното художествено развитие и 
създаване на научна преса и научни институции, посочвайки как от отделните факти се преминава 
към проблемите и перспективите за духовното развитие на целия народ, към приноса на всяка 
отделна нация в световната цивилизация [8].

В университета Михаил Драгоманов бързо печели заслужената любов и уважение на своите 
колеги и студенти. Овладял българския език до съвършенство, Драгоманов очарова слушателите 
си със своето красноречие и ерудиция. Той излага пред студентите си огромно количество факти, 
анализира ги, но никога не прави изводи, предоставяйки тази възможност на слушателите си, които 
го възприемат като истински апостол на правдата и науката и като първия посланик на Украйна 
в Европа.

В продължение на шест години проф. Драгоманов участва активно в организацията на учебния 
процес във Висшето училище, съветва ръководството на Университетската библиотека какви 
книги да се поръчат от Европа, какви учебни планове и програми да се вземат от университетите 
в Западна Европа, участва в разработването на идейния проект за сградата на бъдещия Софийски 
университет.

След смъртта на М. Драгоманов съпругата му Людмила предлага на Софийския университет 
да откупи огромната му лична библиотека от 4350 тома за 10 000 лв. Въпреки че сумата и за онези 
години е много голяма, българската държава намира тези пари, защото специалната комисия, в 
чийто състав влизат проф. Любомир Милетич, проф. Д. Агура и проф. В. Златарски, установява, 
че в голямата си част Драгомановата библиотека се състои от „капитални и ценни съчинения от 
общ характер, купуването на които би направило голям и ценен принос в библиотеката на Висшето 
училище” [7].

Драгомановата библиотека, използвана от много български и украински учени и творци, 
сред които племенницата му Леся Украинка – дъщеря на сестрата на професора Олена Пчилка и 
първа братовчедка на Лидия Шишманова, и днес представлява интерес за много наши и чужди 
изследователи в областта на фолклора и славянознанието.

Проф. Драгоманов става важна част от научния елит на Софийския университет и от духовния 
и културния елит на младата столица на българската държава.

Димитър Иванов Шишманов
(19.ХІ.1889 – 1.ІІ.1945)

Единственият син на Лидия и Иван Шишманови, Димитър Шишманов, е известен български 
дипломат, политик, писател и полиглот. Завършил право в Женева (1913), той работи в съдебната 
система, но публикува драми, повести и разкази и е един от най-четените наши автори през 40-те 
години на миналия век. Интересува се от музика, театър, култура.

От 1935 до 1940 г. е пълномощен министър на България в Атина, главен секретар на 
Министерството на външните работи и изповеданията (1940–1943) в кабинета на проф. Богдан 
Филов. През есента на 1943 г. става министър на външните работи и вероизповеданията. Заема 
този пост до 1 юни 1944 г., поради което след 9.ІХ.1944 г. „Народният съд го осъжда на смърт 
чрез екзекутиране” [3]. Присъдата е изпълнена на 1 февруари 1945 г. Отменена е през 1996 г. с 
Решение № 172 на Върховния съд.

Твърди се, че лично Георги Димитров нарежда от Москва с телеграма да се запази неговият 
живот, както и този на световноизвестния хирург проф. Александър Станишев, но под предлог, че 
телеграмата е пристигнала със закъснение, те са разстреляни.
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Димитър Шишманов няма наследници, поради което родът на проф. Ив. Д. Шишманов, 
водещ началото си от едноименната знатна средновековна династия от Второто българско царство, 
е прекъснат, а над името на сина ляга тежка забрава. Продължила с десетилетия, тя беше нарушена 
от великолепното задълбочено биографично изследване на проф. Е. Михайловска [4], изцяло 
изградено на документална основа.

Домът на семейството на ул. „Шипка” № 11

Домът на семейството става известен столичен салон, в който се срещат българските 
интелектуалци. В него ги привлича изключителната духовна атмосфера, създадена както от 
личното присъствие на домакините, така и от хилядите книги по стените, от картините и пианото, 
от многобройните реликви на изкуството, и се превръща в своеобразен център на духовност и 
култура. В него по идея на Л. Шишманова е основано първото музикално дружество в София, на 
което тя е избрана за подпредседател. Пак в този дом е основано първото Дружество за закрила 
и развитие на изкуството, в чиято дейност Л. Шишманова се включва с присъщото й желание да 
следи и да подкрепя всяка културна проява. Така домът им се превръща в естествено средище на 
интелектуалния елит на България.

Сред гостите на хармоничната семейна двойка, която впечатлява с духовната си близост и с 
широките си културни интереси, с енергията си, насочена към служене на България, са Иван Вазов, 
Алеко Константинов, Иван Радославов, Михаил Арнаудов, писатели, художници, актьори, оперни 
певци, музиканти, университетски преподаватели, наши и чуждестранни учени и общественици, 
които са им близки и по научни, и по идейни схващания. Домът е център на българо-украинските 
връзки, тъй като Лидия Шишманова не забравя любовта си към своята родна Украйна.

Домът на „Шипка” 11, в който е израснал Димитър Шишманов и от който е отведен 
на екзекуция, веднага след смъртта му е национализиран, а срещу него е построен Домът на 
съветската наука и техника, поради което там са настанявани предимно руски граждани. През 
1978 г. къщата е обявена за паметник на културата, затова в нея са забранени всякакви външни и 
вътрешни реформи.

След 1998 г. Институтът за паметниците на културата дава съгласието си къщата да бъде 
превърната в пивница с название „О! Шипка”, което буди недоумение. Дали не е дошло време 
да се сложи край на този срамен абсурд? Както в цял свят домовете на големите личности са 
превърнати в музеи, така и къщата на ул. „Шипка” № 11 трябва да се превърне в дом-музей на 
името на семейство Шишманови, за който по право да се грижи СУ „Св. Климент Охридски”. Така 
ще възстановим уважението, което дължим не само на личността на създателя му, но и на цялото 
семейство, допринесло със своите знания, енергия, култура и сили за изграждането на духовността 
и просперитета в следосвобожденска България. 
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2015)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

03 май
135 г. от рождението на КИРИЛ АТАНАСОВ ПОПОВ
(03.05.1880–01.05.1966), математик.
Академик (1947).

04 май
70 г. от смъртта на КАРЛ МАЙЕР
(15.12.1890–04.05.1945), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1941).

05 май
175 г. от рождението на ЙОСИФ I, екзарх БЪЛГАРСКИ (ЛАЗАР ЙОВЧЕВ)
(05.05.1840–20.06.1915), църковен и просветен деец, общественик.
Почетен член (1902). Дарител на БАН.

07 май
95 г. от смъртта на КРЪСТЮ ИВАНОВ МИРСКИ
(14.11.1852–07.05.1920), общественик, книжовник.
Дописен член (преди 1876), редовен член (1884).

07 май
50 г. от смъртта на ЙОРДАН ЗАХАРИЕВ ХАРИЗАНОВ
(03.03.1877–07.05.1965), географ и етнограф.
Дописен член (1937).
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07 май
65 г. от рождението на ВЛАДКО ТОДОРОВ ПАНАЙОТОВ
(07.05.1950), инженер-обогатител. Член-кореспондент (2014).

08 май
110 г. от рождението на КАРОЛ БОРСУК
(08.05.1905–24.01.1982), полски математик.
Чуждестранен член (1952).

08 май
155 г. от рождението на ЛЕОН ЛАМУШ
(08.05.1860–1945), френски историк.
Чуждестранен член (1922).

08 май
20 г. от смъртта на АЛЕКСЕЙ ДИМИТРОВ ШЕЛУДКО
(18.05.1920–08.05.1995), физикохимик.
Член-кореспондент (1967), академик (1984).

10 май
115 г. от смъртта на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ БОЖИЛОВ
(01.08.1859–10.05.1900), ботаник.
Действителен член (1898).
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12 май
70 г. от рождението на ТИМЪТИ РАЙС
(12.05.1945), американски eтномузиколог.
Чуждестранен член (2010).

12 май
140 г. от рождението на ФЬОДОР ВАСИЛИЕВИЧ ТАРАНОВСКИ
(12.05.1875–23.01.1936), руски юрист.
Чуждестранен член (1929).

14 май
155 г. от рождението на ЯН ЛОС
(14.05.1860–10.11.1928), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).

15 май
15 г. от смъртта на ДИМИТЪР МАРКОВ ШОПОВ
(14.10.1922–15.05.2000), химик-органик, обществено-политически деец.
Член-кореспондент (1981), академик (1984).
Заместник-председател на БАН (1982–1988).

18 май
40 г. от смъртта на ИЛИЯ НИКОЛОВ ПЕТРОВ
(09.07.1903–18.05.1975), художник.
Академик (1971).
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18 май
95 г. от рождението на АЛЕКСЕЙ ДИМИТРОВ ШЕЛУДКО
(18.05.1920–08.05.1995), физикохимик.
Член-кореспондент (1967), академик (1984).

19 май
125 г. от рождението на ПЕТКО СТОЯНОВ СТАЙНОВ
(19.05.1890–24.07.1972), юрист, държавен и обществен деец, дипломат и 
публицист.
Дописен член (1935), редовен член (1942).

20 май
80 г. от рождението на ДОЧИ РУСЕВА ЕКСЕРОВА
(20.05.1935), физикохимик.
Академик (2004).

20 май
45 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР МИХАЙЛОВИЧ САМАРИН
(01.08.1902–20.05.1970), руски инженер-металург.
Чуждестранен член (1969).

20 май
85 г. от рождението на МИЛЕНА ГЕОРГИЕВА ЦАНЕВА
(20.05.1930), литературен критик и историк.
Член-кореспондент (1997).
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23 май
140 г. от рождението на ПЕТЪР ГЕОРГИЕВ ДЪРВИНГОВ
(23.05.1875–08.03.1953), историк и военен деец.
Дописен член (1932).

26 май
130 г. от рождението на НИКОЛАЙ ЛИЛИЕВ
(НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВ ПОПИВАНОВ)
(26.05.1885–06.10.1960), поет, литературен критик и историк, преводач.
Редовен член (1945).

29 май
110 г. от рождението на КУРТ ШВАБЕ
(29.05.1905–04.12.1983), немски електроинженер и физикохимик.
Чуждестранен член (1974).

03 юни
90 г. от рождението на МАРИЯ ПЕТРОВА ПАПАЗОВА-ДОБРЕВА
(03.06.1925–03.10.2009), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1984).

04 юни
25 г. от смъртта на ВАСИЛ АТАНАСОВ ПОПОВ
(14.01.1942–04.06.1990), математик.
Член-кореспондент (1984).
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06 юни
15 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ГЕОРГИЕВ ИЛИЕВ
(07.04.1913–06.06.2000), математик.
Член-кореспондент (1984), академик (1967). Главен научен секретар (1961–
1968) и заместник-председател на БАН (1968–1973).

08 юни
90 г. от рождението на ГУРИЙ ИВАНОВИЧ МАРЧУК
(08.06.1925–24.03.2013), руски физик и геофизик.
Чуждестранен член (1977).

08 юни
115 г. от рождението на ЯКИМ ИВАНОВ ЯКИМОВ
(08.06.1900–19.01.1965), инженер-топлоенергетик, обществен деец.
Член-кореспондент (1961).

10 юни
65 г. от смъртта на КАРЛ КАСНЕР
(01.11.1864–10.06.1950), немски метеоролог и климатолог.
Чуждестранен член (1929).

11 юни
90 г. от смъртта на ПОРФИРИЙ ХРИСТОФОРОВ СТАМАТОВ
(26.02.1840–11.06.1925), юрист.
Дописен член (1884), редовен член (1884).
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12 юни
100 г. от рождението на ХРИСТО ЯНКОВ ХРИСТОВ
(12.06.1915– 20.03.1990), физик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961). Заместник-председател на БАН 
(1973–1976).

13 юни
35 г. от смъртта на КИРИЛ ГЕОРГИЕВ ЛАЗАРОВ
(24.07.1895–13.06.1980), икономист, обществено-политически и държавен 
деец.
Член-кореспондент (1958).

15 юни
20 г. от смъртта на ДЖОН ВИНСЪНТ АТАНАСОВ
(04.10.1903–15.06.1995), американски математик.
Чуждестранен член (1983).

15 юни
165 г. от рождението на САВА МИЛКОВ МИРКОВ
(15.06.1850–09.08.1927), лекар, общественик.
Действителен член (1898).

16 юни
105 г. от рождението на ИЛИЯ ПАВЛОВ ПАШЕВ
(16.06.1910–02.12.1970), ветеринарен лекар, микробиолог.
Член-кореспондент (1967). Заместник-председател на БАН (1968–1970).
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16 юни
85 г. от смъртта на ЛЮБА (ЛЮБОМИР) СТОЯНОВИЧ
(06.08.1860–16.06.1930), сръбски филолог, историк и общественик.
Чуждестранен член (1926).

17 юни
85 г. от смъртта на ПЕТЪР ПЕНЧОВ АБРАШЕВ
(23.03.1866–17.06.1930), юрист, общественик.
Дописен член (1922).

20 юни
50 г. от смъртта на ИВАН НИКОЛОВ ИВАНОВ
(02.07.1891–20.06.1965), строителен инженер, общественик.
Дописен член (1934, изключен 1945, възстановен 1991).

20 юни
100 г. от смъртта на ЙОСИФ I ЕКЗАРХ БЪЛГАРСКИ (ЛАЗАР ЙОВЧЕВ)
(05.05.1840–20.06.1915), църковен и просветен деец, общественик.
Почетен член (1902). Дарител на БАН.

21 юни
10 г. от смъртта на НИКОЛА ХРИСТОВ ТОДОРИЕВ
(25.10.1927–21.06.2005), инженер-топлоенергетик, обществен и държавен 
деец.
Член-кореспондент (1977).
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24 юни
75 г. от смъртта на ПЕНЧО НИКОЛОВ РАЙКОВ
(06.12.1864–24.06.1940), химик-органик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

26 юни
30 г. от смъртта на ЯРОСЛАВ КОЖЕШНИК
(08.06.1907–26.06.1985), чешки кибернетик, обществен деец.
Чуждестранен член (1969).

27 юни
165 г. от рождението на ИВАН МИНЧЕВ ВАЗОВ
(27.06.1850–22.09.1921), поет, писател, драматург, публицист и преводач, 
общественик.
Действителен член (1881), почетен член (1921).

30 юни
40 г. от смъртта на МИРОН НИКОЛЕСКУ
(27.08.1903–30.06.1975), румънски математик
Чуждестранен член (1969).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

БЪЛГАРСКОТО техническо дружество в архивните документи / 
Състав. и науч. ред. акад. Васил Сгурев, чл.-кор. Христо Белоев. 
– София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2015. 201с. : факс. ; сн. 
материал ; Бележки под линия ; Показалец на използваните архивни 
документи с. 195-199 ; Библиогр. с. 200-201 
ISBN 9789543228140     
ISBN 9789547126268    
System number [000451776]
Целта на настоящата книга е да запознае читателите с автентичните 
архивни документи за Българското техническо дружество отпреди 
130 години, повечето от които се публикуват за първи път. Тези 
документи дават пряка представа за това как, при какви обстоятелства 
и по какъв начин е възникнало техническото дружество, кои са били 
неговите активни участници, как са се изявявали те в онези сложни 
времена на духовно извисяване в следосвобожденска България.

ГЕОРГИЕВ, Минчо. Старобългарската медицина / Минчо Георгиев. 
– 2. изд. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2015. 180 с. : 
Рез. на англ. ез. 177-178 ; Библиогр. с. 168-176 
ISBN 9789543224128    
System number [000456132]
Книгата представя българската средновековна медицина (IX-XIV 
в.) като част от културата на източнохристиянския свят. Според 
нейния опит човешкото тяло е съсъд за хумори и пневми, здравето 
е състояние на равновесие, болестта — на неравновесие между тях; 
най-важна диагностич¬на стойност имат качествата на урината, 
свидетелстващи за хуморите, и на пулса - за пневмите; терапията 
търси средства да възстанови, а профилактиката — да поддържа 
въпросното равновесие; действено начало в едно лекарство са 
неговите основни качества - топлота, мокрота, сухота и сту¬денина, 
от определена степен (първа, втора и т.н.); пациентите получават 
общодостъпни безплатни медицински грижи в благотворителни 
християн¬ски болници и приюти и платени - в домовете си 
или в частен лекарски кабинет; бъдещите лекари се обучават в 
тези болници, където усвояват принципите на древните лекари 
(Хипократ, Гален и др.) и на християнското милосърдие; най-
широко разпространено е лекуването с вяра - молитви, поклонения 
пред свети мощи, преспиване на свети места.
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НАЦИОНАЛНА научна конференция с международно участие 
“Карел Шкорпил и българската средновековна археология”, 
посветена на 150 г. от рождението на К. Шкорпил и 110 г. от началото 
на проучванията в Плиска . Плиска, . 2009. Плиска - Преслав : 
[Материали от национална научна конференция с международно 
участие “Карел Шкорпил и българската средновековна археология”, 
посветена на 150 г. от рождението на К. Шкорпил и 110 г. от 
началото на проучванията в Плиска, 2-3 октомври 2009 г., НИАР-
Плиска] / Под ред. на Павел Георгиев, Янко Димитров. – София : 
БАН. Национален археологически институт с музей, 2015. 448 с. 
: с ил. ; сн. материал ; табл. 
ISBN 9789549472363    
System number [000456913]
Книгата съдържа докладите изнесени на националната научна 
конференция с международно участие “Карел Шкорпил и 
българската средновековна археология” и е посветена на 150 г. от 
рождението на К. Шкорпил и 110 г. от началото на проучванията 
в Плиска. Тематично Конференцията се явява продължение на 
проведената преди 10 години, по случай 100 годишнината от 
проучванията в Плиска научна среща в Шумен. Повечето от 
тогавашните доклади днес са на страниците на т.8 от поредицата 
„Плиска-Преслав”. Настоящият т. 11 от същата поредица съдържа 
изнесените на Конференцията материали.

ПУШКАРОВ, Димитър. Електродинамика на кристални тела с 
квазичастични токови носители / Димитър Пушкаров. – София : 
Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2015. 178 с. : ил. ; Рез. на англ. 
ез. 177-178 ; Библиогр. с. 169-176 
ISBN 9789543228164    
System number [000456136]
В книгата е изложен основен метод в съвременната квантова 
теория на кондензираната материя ¬ квазичастичният подход, 
при окончателното формулиране на който за деформируеми среди 
авторът има решаващи концептуални приноси. Изданието запълва 
осезаема празнота в съществуващата наука. Физическите идеи са 
поднесени ясно и разбираемо, без това да се отразява на строгостта 
на резултатите.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

АДАМОВ, Величко. Методика за написване на дипломна работа / Величко Адамов [и др.]. – 
[4. доп. и прераб. изд.] – Свищов : Акад. изд. Д. А. Ценов, 2013. 260 с.
ISBN 9789542308713 
System number [000428509]

АЛЕКСОВА, Сибила Руменова. Око за щастие : [Стихотворения] / Сибила Алексова. – София : 
Пламък, 2013. 46 с.
ISBN 9789542924104 
System number [000417658]

АНДОНОВА, Мая. Благословение : [Стихове] / Мая Андонова. – София : Пакс корпорация ЕООД, 
2013. 12 с. : ил. 
ISBN 9786197104073 
System number [000424874]

АНДРОВСКИ, Иво Петков. От Балкана до Волга : Събрани съчинения / Иво Андровски ; Снимки 
Иво Андровски. – София : Симолини, 2013. 319 с. : с цв. ил. ; портр. ; Библиогр. след отд. 
материали 
ISBN 9789549493757    
System number [000417608]

АРИСТОТЕЛ 384-322 пр.н.е. За поетическото изкуство [Аристотел] / Аристотел ; Прев. от старогр. 
Александър Ничев. – София : Захарий Стоянов, 2013. 152 с. : ил.
ISBN 9789540907628 
System number [000429054]

АРИСТОТЕЛ 384-322 пр.н.е. Реторика [Аристотел] / Аристотел ; Прев. от старогръцки Александър 
Ничев. – София : Захарий Стоянов, 2013. 288 с. : ил. ; Именен показалец 
ISBN 9789540907383    
System number [000429035]

БАЕВ, Антон Христов. Дневник на корабокрушенеца / Антон Баев. – Пловдив : Коала прес, 2012. 
128 с. : ил. ; Библиогр. с. 125-127 
ISBN 9789549455830    
System number [000424784]

БЕСАРИНИ, Симеон. Големият заговор срещу България : Публицистика / Симеон Басарини. – 
София : Амадеус принт, 2013. 78, [1] с. 
ISBN 9789549897357 
System number [000427902]
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БЕСАРИНИ, Симеон. Морски истории : Разкази и новели / Симеон Басарини. – София : Амадеус 
принт, 2013. 76 с. : ил.
ISBN 9789549897371
System number [000426862]

БЕСАРИНИ, Симеон. Новото старо време или убиец по необходимост : Разкази и новели / Симеон 
Басарини. – София : Амадеус принт, 2013. 88 с.
ISBN 9789549897395 
System number [000429074]

БЕСАРИНИ, Симеон. Слава на забравените : Разкази и новели / Симеон Басарини. – София : 
Амадеус принт, 2013. 84 с. : ил.
ISBN 9789549897388 
System number [000421218]

БОЕВА, Веряна. Маркетинг : Ръководство за семинарни упражнения / Веряна Боева. – 2. прераб. 
изд. – Габрово : Унив. изд. Васил Априлов, 2013. 57 с. : с ил. ; Библиогр. с. 57. 
ISBN 9789546834942    
System number [000427374]

БОШНАКОВА, Десислава. 13 истории за W + 2 / Деси Бошнакова. – София : РОЙ Комюникейшън, 
2013. 168 с. : ил. 
ISBN 9789549335279 
System number [000424427]

ВАГЕНЩАЙН, Анжел. Приказка за Ла Минор / Анжел Вагенщайн ; Ил. Яна Левиева. – Пловдив : 
Жанет 45, 2013. 56 с. : с цв. ил. ; ноти 
ISBN 9789544919283    
System number [000422987]

ВИТАЛЕ, Карлос. Поезия = Poesia [Витале, Карлос]. – Поезия = Poesia [Витале, Карлос]. – София : 
Проксима, 2013. 146 с.
ISBN 9789548935074 
System number [000419080]

ВЛАХОВА-Ангелова, Мая. Улиците на София : картографиране на градската идентичност : 
[Монография] / Мая Влахова-Ангелова. – София : БАН. Институт за български език, 2013. 327 с. : 
с табл. ; фиг. ; Рез. на англ. ез. ; Индекс на имената ; Библиогр. с. 297-314 
ISBN 9789549248944    
System number [000417985]

ГЕНОВА, Весела Йотова. Полиция и социални конфликти / Весела Й. Генова. – София : НИКК, 
2012. 348 с. : табл. ; Библиогр. с. 339-347 
ISBN 9789549299618    
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ГЕОРГИЕВ, Румен Младенов. Стратегиране и конкуретноспособност / Проф. Румен Георгиев. – 
София : ПринтМедия, 2013. 256 с. : табл. ; Библиогр. с. 246-248 
ISBN 9789549169041    
System number [000427969]

ГЕОРГИЕВА, Жанета. Сърдечно-съдови биомаркери / Жанета Георгиева Тянева. – София : Арбилис, 
2012. 484 с. : ил. ; Библиогр. с. 413-483 
ISBN 9789549293661    
System number [000419940]

ГЕРМАНОВ, Стоян Георгиев. Чуричене и Огражден / Стоян Георгиев. – София : Македонски 
научен институт - София, 2013. 131 с. : с ил. ; Именен и геогр. показалци ; Речник на употребените 
турски думи и термини 
ISBN 9789548187886    
System number [000427390]

ГОЛИЙСКИ, Петър Николов. Армения и иранският свят І - V век : Културни, социално-политически 
и езикови връзки / Петър Голийски. – София : Тангра ТанНакРа, 2013. 424 с. : к. ; Библиогр. 
с. 401-407
ISBN 9789543781010    
System number [000419515]

ГРЪНЧАРОВ, Румен. Рила : Пътеводител [Грънчаров, Румен] / Румен Грънчаров, Страхил Гювийски ; 
Състав., ред. Капка Николова. – София : Тангра ТанНакРа, 2013.София : Тангра ТанНакРа, 2013. 
536 с. : цв. ил. ; + 1 бр. цв. к. ; Азб. показалец с. 519-531 ; Библиогр. с. 532-535 
ISBN 9789543781003    
System number [000419198]

ДВОРЕЦКА, Гергина Иванова. Балада за птицата Феникс : Стихове / Гергина Иванова Дворецка. – 
София : Триада, 2014. 73, [4] с.
ISBN 9789549085686 
System number [000423678]

ДЖЕДА, Фабио. Има крокодили в морето : Истинската история на Енаятолах Акбари / Фабио 
Джеда ; Прев. от итал. Елица Попова. – Пловдив : Жанет-45, 2013. 220 с.
ISBN 9789544919221    
System number [000422973]
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ISBN 9789549044386 
System number [000434528]

МИХАЙЛОВ, Владимир. В огледалото за обратно виждане / Владимир Михайлов. – София : 
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линия 
ISBN 9789542992103       
System number [000425782]
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ISBN 9789540735641   
System number [000406393]
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Ибис, 2013. 495 с.
ISBN 9786191570508   
System number [000418133]
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живота : Религия - теософия - светски науки : Отговори на основни въпроси за живота, вълнуващи 
хората от далечно минало до далечно бъдеще : Книга за теисти и атеисти / Георги Райков. – 
Бургас : Димант, 2011. 605 с. : Библиогр. с. 601-604 
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ХРИСТОВ, Христо Събев. Докосване до звезди / Христо Събев Христов. – София : Български 
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ISBN 9789540736365    
System number [000407701]
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ЗНАНИЕТО - традиции, иновации, перспективи : Научна конференция с международно участие, 
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